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1. Úvodní hodnocení a zařazení práce do kontextu 

Předložená monografie Mgr. Zuzany Foniokové, Ph.D., s názvem Od autobiografie k autofikci: 

Narativní strategie vyprávění o vlastním životě představuje mimořádně kvalitní, teoreticky fundovaný a 

metodologicky inovativní vědeckou práci, která do české literární teorie nový konceptuální rámec 

bádání o autobiografii a autofikci. Tato tomatika je v českém prostředí stále ještě relativně málo 

kriticky reflektovaná.  

Předložená práce splňuje a v mnoha ohledech i překračuje veškeré nároky kladené na habilitační 

práci v oboru literární vědy. Síla studie tkví v originálním transdiciplinárním metodologickém 

přístupu a argumentační soudržnosti, jimž se budu věnovat v následujících částech posudku. 

Hned na úvod bych však chtěla také zdůraznit jazykové kvality práce – kniha je napsána čtivě a 

otevírá se tak širší odborné a čtenářské veřejnosti. V tomoto smyslu se plně zapojuje do 

současného trendu akademického psaní (zejména v anglofonním prostředí), které se snaží více 

otevírat širšímu publiku mimo rámec striktně akademické sféry. 

Vysokou odbornou úroveň práce předznamenávají již její formální náležitosti a institucionální 

zakotvení. O kvalitě a relevanci monografie svědčí následující skutečnosti: 

• Publikace v prestižní edici: Kniha vychází v edici Teoretická knihovna, kterou společně 

vydávají dvě renomované instituce – nakladatelství Host a Ústav pro českou literaturu AV 

ČR, v. v. i. 

• Vznik v rámci grantového projektu: Monografie vznikla jako klíčový výstup grantového 

projektu financovaného Grantovou agenturou České republiky (GA ČR), což dokládá, že 

výzkumný záměr prošel náročným recenzním řízením a byl shledán vysoce relevantním a 

přínosným. 

 

2. Tematická a metodologická inovace 



Klíčovým zdrojem originality a vědeckého přínosu monografie je autorčin metodologický 

přístup. Síla práce spočívá v jejím syntetickém a pronikavě interdisciplinárním charakteru, který jí 

umožňuje nahlížet komplexní fenomén vyprávění o vlastním životě z několika vzájemně se 

obohacujících perspektiv. Její výborné jazykové vybavení – autorka analyzuje texty psané česky, 

francouzsky, anglicky a francouzsky – nabízí širokou škálu případových studií z různých 

jazykových a estetických tradic.  

 

Šíři teoretického záběru lze shrnout do následujících bodů: 

• Solidní naratologický základ: Autorka suverénně a srozumitelně aplikuje nástroje teorie 

vyprávění na analýzu autobiografických a autofikčních textů. Jak dokládá zejména třetí kapitola, 

precizně pracuje s koncepty jako narativní perspektiva či modely konsonantní a disonantní 

sebenarace, čímž dodává svým interpretacím analytickou hloubku a přesnost. Tímto navazuje na 

své předchozí naratologické studie, jejichž výsledky organicky zapracovává do nové monografie. 

• Inovativní propojení s narativní psychologií: Zásadním přínosem práce je syntéza 

literárněvědných postupů s poznatky kognitivní, narativní a kulturní psychologie. Autorka 

ukazuje, jak se psychologické mechanismy konstrukce identity a autobiografické paměti promítají 

do literárních narativů. Za velmi nosné považuji také úvahy nad možností propojení metodologie 

literárního zobrazování individuální a kolektivní paměti. Domnívám se, že tento aspekt by 

autorka mohla dále prohloubit v budoucí detailnější studií. Způsoby, jakými autoři 

autobiografických literárních děl zobrazují menšinovou identitu, která je zároveň individuální a 

vyjadřující identitu určité málo viditelné komunity, definují literární prostor, kde se literatura 

setkává s aktuálními společenskými problémy. Tím tato monografie překračuje tradiční hranice 

oboru a otevírá nové interpretační možnosti. 

 

• Kulturněvědný a kritický rozměr: Monografie integruje rovněž podněty z feministické a 

postkoloniální teorie. Autobiografii nechápe pouze jako literární žánr, ale jako kulturní praxi, 

která může sloužit k reprodukci dominantních norem, ale také jako nástroj „narativního vzdoru“ 

– tedy jako prostředek, jímž marginalizované hlasy zpochybňují vnucované modely identity a 

nabízejí alternativní způsoby sebevyjádření.  

Pokud bychom měli nabídnout kritický podnět, mohli bychom podotknout, že výběr textů k 

interpretaci se někdy zdá arbitrární a soliditu práce by posílilo podrobnější vysvětlení výběru 

analyzovaných textů. Proč autorka vybrala právě tyto? V čem spočívá jejich reprezetantivnost? 

Texty jsou zvoleny napříč různými jazykově kulturními oblastmi (včetně současné české 

literatury) a nabízí se tak otázka, proč autorka volila právě tento materiál. Vzhledem k tomu, že 



Fonioková pracuje se zásadními texty frakofonní literární teorie a čte francouzsky, je překvapivé, 

že do analýz nezapojuje díla autorů, které bychom právě v tomto kontextu očekávali. Je škoda, že 

se monografie alespoň krátce nevěnuje dílu Annie Ernaux. Pro feministické pozice 

autobiografického vyprávění je její dílo významné a stálo by za alespoň krátkou zmínku, že 

přestože je francouzská literatura nejvíce “nobelizovanou” literaturou na světě, Ernaux se v roce 

2022 stala první francouzskou ženou, která tuto cenu získala. Tento fakt by mohl být jednoduše 

použit v diskusi o feministických perspektivách, o kterých autorka píše. Její dílo by také dále 

mohlo posílit argument rozvíjený v druhé kapitole o autobiografiích a autofikcích žen, které se 

vymaňují z normativního narativního rámce formou narativního vzdoru. 

I přes tuto drobnu kritiku je nutné zdůraznit originalitu práce v českém kontextu. Autorka se ve 

svém úvodu vědomě vymezuje vůči dosud nejvýznamnější domácí monografii na dané téma, 

práci Kláry Soukupové Vyprávět sám sebe (2021). Zatímco Klára Soukupová se soustředí primárně 

na tradiční pojetí autobiografie, Zuzana Fonioková se cíleně zaměřuje na nekonvenční, 

inovativní a hybridní narativy na pomezí faktu a fikce. Systematickým zpracováním těchto 

hraničních forem, především pak autofikce, zaplňuje citelnou mezeru v domácím 

literárněvědném bádání a přináší do něj aktuální mezinárodní debatu. Tato orientace na hybridní 

formy by nebyla možná bez dříve zmíněného interdisciplinárního přístupu; poznatky narativní 

psychologie a kulturních studií jsou totiž klíčové pro analýzu textů, které se vymykají tradičním 

žánrovým a referenčním paktům. Právě tato promyšlená teoretická a metodologická architektura 

umožňuje autorce vystavět vysoce koherentní a logicky strukturovanou argumentaci, která se 

odráží v přehledné kompozici celé monografie. 

 

3. Struktura a argumentační výstavba monografie 

Logická a promyšlená kompozice knihy je jednou z jejích největších předností. Struktura 

jednotlivých kapitol je vystavěna tak, aby čtenáře vedla od obecnějších teoretických konceptů, 

které tvoří základní rámec práce, ke specifickým a komplexním jevům, jako je právě autofikce. 

Každá kapitola funguje jako samostatná studie, ale zároveň logicky navazuje na předchozí a 

připravuje půdu pro následující argument. 

Argumentační výstavba monografie postupuje v těchto logických krocích: 

1. Kapitola 1: Základy vztahu vyprávění a identity. V úvodní kapitole autorka pokládá 

teoretické základy celé práce. S využitím poznatků narativní psychologie a prostřednictvím 

hloubkové analýzy autobiografické prózy Montauk Maxe Frische zkoumá fundamentální vztah 

mezi narativem a konstrukcí osobní identity. 

 



2. Kapitola 2: Kulturní rozměr a „narativní vzdor“. Druhá kapitola rozšiřuje téma o kulturní 

kontext a ukazuje, jak jsou individuální životní příběhy formovány dominantními kulturními 

narativy. Právě zde představuje klíčový koncept narativního vzdoru, který ilustruje na analýze 

experimentální autobiografie Válečnice Maxine Hong Kingston. 

Tato kapitola by mohla dále prohloubit reflexi o vztazích literárně teoretické a kulturně historické 

explorace autofikce, zejména v kontextu středoevropské literatury. Příklady literárních autofikcí a 

konstrukce osobní identity ze středoevropské literatury umožňují klást si otázky, které jsou nejen 

striktně literárně teoretické, ale přesahují do kulturní historie. Metodologie vypracovaná 

Foniokovou by se dala velmi dobře aplikovat na středoevropskou literaturu, zejména v období 

modernismu. Tato perspektiva by mohla téma autofikce dále rozšířit o témata spojená 

s konstrukcí osobní i kolektivní identity skrze literární výraz a jazyk, zejména u menšinových 

skupin, například středoevropských židovských spisovatelů a intelektuálů. Velmi inspirativní je v 

tomto ohledu například práce Mateusze Chmurskeho Journal, fiction, identité(s) : Modernités littéraires 

d’Europe centrale (1890-1920) à travers les œuvres de Géza Csáth, Karol Irzykowski, Ladislav Klíma, Paris, 

Éditions Eur’Orbem, 2018. Open access : https://hal.science/hal-03746731v1/document 

Tato studie nabízí také velmi dobrou kritickou bibliografii k tématu. 

K otázkám psaní sebe sama a vyjadřování identity skrze jazyk a literární výraz se vztahují i 

následující práce: 

Clara Royer, Le Royaume littéraire. Quêtes d'identité d'une génération d'écrivains juifs de l'entre-deux guerres. 

Hongrie, Slovaquie, Transylvanie, Paris, Honoré Champion, coll. « Bibliothèque d'études juives », 

2011. 

Karen Underhill, Bruno Schulz and Galician Jewish Modernity, Indiana University Press, 2024. 

 

3. Kapitola 3: Naratologická analýza v praxi. Třetí kapitola je ukázkou precizní aplikace 

naratologických nástrojů. Na příkladech děl Güntera Grasse, Christophera Isherwooda a 

Mary Karr autorka detailně analyzuje, jak různé narativní strategie (zejména disonantní a 

konsonantní sebenarace) vyjadřují odlišné postoje k vlastní minulosti a pocity kontinuity či 

diskontinuity Já v čase.  

Jedním z aspektů autobiografického či autofikčního psaní může být i otázka etiky (tato dimenze 

byla evokována v kritických reakcích na knihu Güntera Grasse). Je zajímavé, že se v knize 

Fioniokové slovo “etika“ nebo „etický“ neobjevuje ani jednou. Geopolitický a sociokulturní 

globální vývoj, společně s vývojem umělé inteligence nás staví před nové problémy s reprezentací 

sebe sama. V éře fake news, lživého manipulování fakt a vědeckých poznatků, se autofikce dostává 

do nových společenských a kulturních souřadnic, kdy bude jistě nutné znovu vymezit vztah 

https://hal.science/hal-03746731v1/document


literatury k etické dimenzi kultury. Proto by mě zajímalo, jak tuto problematiku sama kandidátka 

reflektuje. 

 

 

4. Kapitola 4: Systematizace autofikce. Monografie vrcholí v poslední kapitole, která se věnuje 

komplexnímu a terminologicky „kluzkému“ pojmu autofikce. Autorka zde s obdivuhodnou 

přehledností mapuje teoretické debaty, systematizuje různé podoby autofikční praxe a své 

teoretické závěry ověřuje na analýzách současných děl (Dave Eggers, Jan Němec). 

Je třeba zdůraznit, že literární příklady v textu neslouží jako pouhé ilustrace předem daných 

teoretických tezí. Povýšení literárních příkladů z role pouhé ilustrace na místa skutečného 

teoretického bádání je znakem autorčiny badatelské zralosti.  

Analýzy nepotvrzují pouze existující argumenty; aktivně je zpřesňují a rozšiřují, čímž prokazují 

sofistikovaný dialogický vztah mezi teorií a interpretační praxí. 

Pečlivá struktura a argumentační soudržnost tak vedou k několika klíčovým vědeckým přínosům, 

které je třeba v závěru shrnout. 

 

4. Závěrečné shrnutí a doporučení 

Monografie Mgr. Zuzany Foniokové, Ph.D., Od autobiografie k autofikci je v každém ohledu 

vynikající vědeckou prací, která se vyznačuje teoretickou fundovaností, metodologickou 

inovativností, argumentační soudržností a originálním přínosem pro českou literární 

vědu. Autorka prokázala schopnost nejen suverénně se orientovat v rozsáhlé a komplexní 

kritické bibliografii, ale také představit vlastní, nosný a originální pohled. 

Mezi nejdůležitější vědecké přínosy monografie patří: 

• Interdisciplinární syntéza: Schopnost funkčně a přesvědčivě propojit poznatky literární vědy, 

naratologie, psychologie a kulturních studií do soudržného a inspirativního celku, který otevírá 

nové cesty pro výzkum narativů o vlastním životě. 

• Příspěvek k teorii autofikce: Systematické, přehledné a kritické zpracování komplexního a v 

českém prostředí dosud málo reflektovaného tématu autofikce, které se stává stále relevantnějším 

pro pochopení současné literární produkce. 

• Vysoká pedagogická hodnota: Kniha je napsána srozumitelným a přístupným jazykem, a má 

tak velký potenciál stát se klíčovým studijním materiálem pro studenty literární teorie, moderní 

literatury a příbuzných humanitních oborů. 

 



Závěrem jednoznačně konstatuji, že předložená monografie „Od autobiografie k autofikci: 

Narativní strategie vyprávění o vlastním životě“ splňuje veškeré požadavky kladené na 

habilitační práci. Na základě výše uvedených skutečností doporučuji habilitační komisi 

práci přijmout a navrhnout jmenování Mgr. Zuzany Foniokové, Ph.D., docentkou. 
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